

普京：西方對中國制裁毫無依據

斥AUKUS加劇地區緊張 俄願深化與華合作

► 俄羅斯總統普京。11月30日在一個年度國際投資論壇上發表講話。法新社



中國「一帶一路」倡議得到俄羅斯總統普京的支持，圖為二〇一九年工人在埃及新首都中央商務區項目建設現場工作。新華社

義
正
辭
嚴

【大公報訊】綜合中新社、俄羅斯衛星通訊社、路透社報道：西方頻頻炒作所謂「中國威脅論」，俄羅斯總統普京11月30日表示，西方針對中國的各種制裁和限制措施完全沒有依據，且與國際法準則相悖，而美英澳三國的AUKUS安全聯盟反而加劇地區緊張局勢。普京同時對「一帶一路」倡議表達支持，強調在對華關係上，俄羅斯不會服務於第三國的利益，而俄方計劃進一步推進發展中俄關係。

普京11月30日在「俄羅斯在召喚」年度國際投資論壇上發表講話，回應西方國家炒作所謂「中國威脅論」時表示，「從2000年開始就有人用中國來嚇唬我。自那之後，嚇唬我的人自己開始害怕了，開始改變他們的對華政策。」他認為，西方針對中國的各種制裁和限制措施完全不合理，且違反了國際法準則。

普京直言，西方針對中國的行動有時讓人難以理解。他以美國、英國和澳洲組成的三方安全聯盟（AUKUS）為例，認為此舉「並不會使地區局勢得到改善，相反只會令局勢更加緊張。」

中方高度讚賞普京的表態

普京談及中國「一帶一路」倡議，並表示支持。他指出，俄羅斯與中國在該框架下有許多合作，包括雙方在第三國開展的工作。這些工作已經在進行，且有可能得到擴大，「這是因為我們大概持有相同的立場和原則」。就近期西方頻頻炒作、渲染中國研發高超音速武器，普京說不擔心中國軍力的增長，中國有權根據國情制定自己的國防政策，且「中國不是威脅，擁有更高水平高超音速武器的美國才是。」

在對華關係上，普京強調俄羅斯不會服務於第三國的利益，俄只以本國人民和國家的利益為指導，並尊重國際夥伴的利益，珍視對方以相同的态度來對待自己，「中國就是如此。」普京稱對俄中關係的發展水平感到滿意，並計劃進一步推進發展。他認為，俄中兩國關係「可以更深遠、更富有內涵，並對中國人民和俄羅斯人民產生更積極影響。」

中國外交部發言人汪文斌表示，中方高度讚賞普京總統所作的表態，任何挑撥離間中俄關係的圖謀都是徒勞的。事實

上，無論是中國威脅論還是俄羅斯威脅論，都只是美國為維護自身霸權地位，對抗世界多極化潮流製造出來的藉口而已。中俄高水平戰略協作是維護世界和平穩定的強有力保障，不會因外部影響而改變。真正需要改變的是美國，美國如果不放棄冷戰思維和霸權心態的話，看誰都會是威脅。

俄驅逐部分大使館人員

另一方面，以美國為首的北約國家近期不斷渲染「俄羅斯威脅」，稱俄已在烏克蘭邊境集結11.5萬軍力，隨時可能發動「侵略」；同時北約藉機擴大在烏克蘭的軍事設施。普京周二警告北約勿在烏克蘭問題上越過「紅線」，若北約在烏部署幾分鐘內就能攻擊莫斯科的導彈或高超音速武器，俄方將被迫作出對等回擊。

烏東局勢12月1日進一步緊張，俄羅斯外交部證實，烏克蘭已將一半軍力部署在頓巴斯地區，人數達到12.5萬人。2日，美國國務卿布林肯與俄羅斯外長拉夫羅夫將在斯德哥爾摩舉行會談，相信烏東局勢將成為重點。

另外，美俄關係持續緊張導致外交戰升級。俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃1日表示，已要求在美國駐俄羅斯使館工作超過3年的外交官，必須在明年1月31日離開俄境內。扎哈羅娃強調，此舉不是俄羅斯的選擇，而是美強加給俄的「遊戲」。她警告如果明年7月前美方繼續推行所謂的「三年規則」，俄將要求相同人數的美方外交人員離境。此前，俄羅斯駐美國的外交官遭到大規模驅逐，俄羅斯駐美國大使安東諾夫上周透露，明年1月30日前將有27名俄外交官離開美國，6月30日另一批類似人數的俄外交官也將離開，美方還拒絕向俄外交官配偶和子女發放簽證。

為胞兄性醜聞公關 CNN主播無限期停職

【大公報訊】據美國有線電視新聞網報道：美國前紐約州州長科莫（Andrew Cuomo）性騷擾醜聞陸續發酵，美國有線電視新聞網（CNN）11月30日宣布，旗下當紅主播、科莫的胞弟克里斯·科莫（Andrew Cuomo）因涉為其兄長提供公關幫助，被無限期停職。

科莫此前被指控性騷擾11名女下屬，於8月在重壓下辭職，現面臨紐約法院的刑事訴

訟。根據紐約州總檢察長詹樂霞本周發布的新文件，克里斯曾給科莫的秘書德羅薩發短訊，稱自己將在為兄長性醜聞的辯護上發揮重要作用。文件顯示，他試圖利用自己在媒體的人脈資源，打聽案件與受害女性的相關信息。

早在5月時，克里斯就因向科莫團隊提供危機公關建議，違反公司內部規定及媒體行業的新聞道德而公開道歉。CNN表示，當時能體諒克里斯的獨特處境，並理解他將家庭放在第一位、工作擺在第二位的需求，然而最新證據顯示其對案事件的參與度比「我們之前知道的要嚴重得多」。CNN因此決定無限期暫停克里斯的職務，等待進一步評估。

科莫父子三人都在紐約市成名，父親馬里奧·科莫曾任紐約州州長。克里斯作為資深媒體人於2013年被CNN挖角，現主持黃金時段的新聞評論節目。目前CNN已作出節目調整，將另一名主播的節目延長一個小時取代克里斯的節目。



▲前紐約州州長安德魯·科莫（左）與弟弟克里斯·科莫（右）。美聯社

訴。根據紐約州總檢察長詹樂霞本周發布的新文件，克里斯曾給科莫的秘書德羅薩發短訊，稱自己將在為兄長性醜聞的辯護上發揮重要作用。文件顯示，他試圖利用自己在媒體的人脈資源，打聽案件與受害女性的相關信息。

早在5月時，克里斯就因向科莫團隊提供危機公關建議，違反公司內部規定及媒體行業的新聞道德而公開道歉。CNN表示，當時能體諒克里斯的獨特處境，並理解他將家庭放在第一位、工作擺在第二位的需求，然而最新證據顯示其對案事件的參與度比「我們之前知道的要嚴重得多」。CNN因此決定無限期暫停克里斯的職務，等待進一步評估。

科莫父子三人都在紐約市成名，父親馬里奧·科莫曾任紐約州州長。克里斯作為資深媒體人於2013年被CNN挖角，現主持黃金時段的新聞評論節目。目前CNN已作出節目調整，將另一名主播的節目延長一個小時取代克里斯的節目。

歐盟推2.6萬億全球基建計劃

【大公報訊】綜合彭博社、法新社報道：歐盟委員會1日宣布名為「全球門戶」（Global Gateway）的基建計劃，預計將在投入3000億（2.64萬億港元）歐元幫助發展中國家建設數字、交通和能源網絡基礎設施。

根據歐盟委員會的一份文件，歐盟將擴大對非洲、亞洲、巴爾幹半島等地的投資，在2021至2027年間擲入3000億歐元，「將歐盟、成員國、歐洲金融機構和國家發展金融機構的資源匯集在一起」。歐盟委員會聲稱，將以「公平和優惠」的條件提供融資，以「避免陷入債務困境的風險」。法新社指，這一

計劃針對中國「一帶一路」倡議。

路透社報道，這筆資金將通過贈款、貸款和擔保等形式撥出。彭博社指，為了籌措資金，歐盟將使用「歐洲可持續發展基金+」（EFSD+），該基金可提供400億歐元的擔保能力，並從對外援助計劃中籌措180億歐元。有批評人士認為，歐盟這項計劃充滿雄心，但實際能否達成目標尚未知。

在歐盟提出這項計劃之前，美國以及七國集團（G7）6月曾宣布一個名為「重建更美好世界」基建倡議，並將在12月的G7會議中敲定。該倡議提出，計劃將於明年1月在全球投資5至10個大型基建項目。

美15歲槍手血洗校園釀三死

【大公報訊】據《紐約時報》報道：美國密歇根州底特律一所高中11月30日發生槍擊事件，造成至少3名學生意外死亡，8人受傷。槍手是一名在該校就讀的15歲高中二年級學生，現已被警方逮捕。警方調查指疑犯是單獨行動，但尚未公布其作案動機。

當天中午12時50分許，奧克蘭縣警方接獲通報，指轄區內的牛津高中（Oxford



▲美國底特律牛津高中11月30日發生槍擊案，學生在家長的陪伴下離開校園。路透社

High School）發生槍擊案。警方表示，槍擊過程歷時約5分鐘，槍手持半自動手槍作案，共開了15至20槍，被捕時未有反抗。現場視頻顯示，嫌犯曾自稱是警察，大喊「你們可以出來了」，試圖引誘藏身教室內的學生開門，但師生保持警覺紛紛跳窗逃生。

事件中共三名學生喪生，年齡介於14至17歲之間。一名肩膀擦傷的女教師經治療後出院，7名中槍學生仍留院，其中一名胸部中彈的14歲女孩危殆。

美國今年已發生138宗校園槍擊案，造成28人死亡。密歇根州州長惠特默30日直言，「這是我們需要解決的一個獨特的美國問題」。中國外交部發言人汪文斌表示，今年已有數名中國公民在美遭槍擊身亡，成為美國槍支暴力的受害者。中方呼籲美國政府正視這一問題，保護包括中國公民在內的所有在美人員的生命和人權，避免悲劇重演。

特拉維夫成全球生活成本最高城市

【大公報訊】據路透社報道：英國「經濟學人智庫」（EIU）1日發表2021年全球生活成本城市排行榜，以色列特拉維夫首度成為全球生活成本最高的城市。去年居榜首的香港，則下跌至第五位。

特拉維夫由去年的第五位躍升至首位，法國巴黎和新加坡並列第二，緊隨其後的是瑞士蘇黎世與中國香港。去年香港、巴黎及蘇黎世並列首位。報告稱，特拉維夫生活成本上漲，主要反映以色列謝克爾兌美元的匯率飆升，以及約10%商品（雜貨及交通運輸）以本地貨幣計價而上升。

今年調查所涵蓋城市的商品和服務價格較前一年平均上漲3.5%，其中漲幅最大的是汽油，達21%。香港的汽油價格仍為全球最高，每公升達2.5美元，較去年的每公升2.19美元漲幅超14%。分析指，供應鏈問題、匯率變動和消費

者需求改變，導致大宗商品和其他商品的價格走高。

報告預計，很多城市的生活成本將進一步增加，通脹預期也可能推動工資上揚，進一步推高物價。然而隨着各國央行謹慎加息抑制通脹，物價漲幅可望較今年的水平放緩。EIU估計，2022年全球消費物價通脹率（CPI）將由今年的平均5.1%回落至4.3%，但仍遠高於近幾年的水平。

倘若供應鏈中斷好轉、疫情封鎖措施緩解，到明年底通脹情況將有改善，大多數主要城市的生活成本也將趨穩定。



以色列特拉維夫成爲今年全球生活成本最高的城市。法新社